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כיתות ה'-ו'

ראש השנה ‒ יום כיפור

מטרות המערך
ראיית ראש השנה כהזדמנות להפקת לקחים וכזמן של שינוי 	1

היכרות ותפיסת מושג הסליחה כערך אישי וחברתי 	2
התנסות בכתיבה אישית בהשראת מקורות 	3

 

על סליחה, תיקון והתחלה חדשה 
"תכלה שנה ואנחתה, תחל שנה ושמחתה"

ציוד דרוש
	ኊאמצעי הקרנה ושמע
	ኊדפים וכלי כתיבה
	ኊ)כרטיסיות מצבים )נספח ד
	ኊ)בריסטול או קאפה להכנת לוח קיר )אופציונלי
	ኊתיבה סגורה למכתבים

מבוא
לשמוח   ‒ החולפת  השנה  את  לבחון  יכול  אדם  כל  בה  ייחודית  זמן  יחידת  הם  הכיפורים  ויום  השנה  ראש 
בהצלחות ולהתחרט על ההחמצות, ומתוך כך, להתכונן לתיקון ולשינוי בשנה החדשה. הנחת היסוד היא שכל 

אדם אחראי למעשיו, ובכוחו לתקן ולהתחיל מחדש. 

על פי המסורת, תפילות ראש השנה ויום הכיפורים, כולל הווידוי, נאמרות בלשון רבים. כך, מבטאת התרבות 
היהודית את המורכבות של תהליך התשובה ‒ שהוא גם אישי ואינטימי, וגם קהילתי ומשותף. לשון הרבים 
נועדה להדגיש את הערבות ההדדית ואת האחווה הקהילתית. עם זאת, בקשת סליחה, או חשבון נפש, הם 
באחריותו האישית של כל אדם בנפרד, והם נתונים להכרעה אישית ולרצון לברר, להבין ולשאת בתוצאות 

מעשינו.

מערך השיעורים מוקדש להתבוננות על השנה החולפת מתוך אחריות, להתכוונות לשנה החדשה בתקווה, 
ולמסר ששנה טובה תלויה במידה רבה בנו, כפרטים וכחברה. גם ביום הכיפורים נדגיש שבקשת סליחה היא 
לעומק על טעות שעשינו,  הוא התבוננות  והן על הסולח. תהליך הסליחה  הן על החוטא  משימה שמוטלת 

לקיחת אחריות עליה וגם קבלה לעתיד ושינוי.  

לימוד  על  בחברותא,  ולמידה  אישית  כתיבה  על  וחדשים,  מסורתיים  מקורות  על  מושתת  השיעורים  מערך 
באמצעות  תעשה  לכיתה  ההתאמה  ה-ו(.  )כיתות  גיל  שכבות  לשתי  מכוונת  ההצעה  במליאה.  ודיון  עצמי 
התלמיד��  של  ולמיומנויות  ליכולות  )בהתאם  והמשימות  השאלות  בבחירת  או  טקסטים  בין  בחירה 
והשאלות  רמות,  במגוון  מקורות  מוצעים  שלב  בכל  מושכלת,  בחירה  לאפשר  מנת  על  למורה(.  ובהתאמה 

מסודרות לפי דרגת קושי עולה.

הדגש בשיעורים הוא על לימוד המביא לידי מעשה. מומלץ להתנסות ולדון באופנים שבהם ראש השנה ויום 
הכיפורים יכולים להשפיע ולשנות את התנהלותנו בשנה החדשה. חגים אלה יכולים להיות גם זמן קהילתי בו 

אנחנו רואים זה את זו בעין טובה ובלב חומל. "תכלה שנה ואנחתה, תחל שנה ושמחתה", אם רק נשתדל.
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מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה  

	ኊ נסביר: חלקכם/ן מכירים/ות את שיר הילדים "שנה הלכה, שנה באה, אני כפי ארימה", או את האיחול
"תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה", או "תכלה שנה ואנחתה, תחל שנה ושמחתה". כולם 
ביטויים לכך שהתקופה בה מציינים את ראש השנה היא תקופת מעבר. אנחנו מתבוננים לאחור על 
מה שהיה, וגם קדימה אל מה שיהיה. החג הוא הזדמנות לבחון מה קרה במהלך השנה שחלפה, מה 

דורש תיקון, ומה אנחנו יכולים לעשות כדי שבשנה החדשה, מה שתלוי בנו, ישתנה לטובה.

	ኊ משימת יצירת ברכה אישית: נבקש מכל תלמיד/ה לכתוב פתק עם איחול לשנה החדשה, תוך
מחשבה על מה שהסתיים ועל מה נרצה שיקרה בשנה החדשה. נבקש להתייחס לחוויה אישית 
או משפחתית ואפשר גם לאומית או עולמית. נבקש לפתוח את האיחול במילים: "שתתחדש 

עלינו שנה _________".

	ኊ ��נבקש מ-2 תלמיד�� לתלות את הפתקים שכתבו על הלוח. לאחר מכן, ננחה את יתר התלמיד
שמי שמוצא/ת קשר בין האיחול שלו/שלה לאיחול על הלוח לתלות את שלו/שלה בסמוך, עד שכל 

האיחולים ייתלו. 

ב.  לימוד מקורות 

נחלק את דף המקורות )נספח א(. נקרא את 'ברכת הכהן הגדול', ונשאל: 	1
נסו לזהות לפי מה מסודרת תפילת הכהן הגדול? )נסביר מהו אקרוסטיכון¹, ואת סידור הברכות  	?
לפי אותיות האלפבית כאמצעי אומנותי שנועד להדגיש את הכוונה להכליל את כל האפשרויות 

מא' עד ת'(
הכהן הגדול הוא נציג העם במקדש, בעל אחריות על כלל הציבור. אילו איחולים מבטאים אחריות  	?

לכלל?
אילו איחולים מהתפילה תבחרו לשנה הקרובה? מדוע?  	?

משימת יצירת ברכת שנה טובה כיתתית: נסדר את הברכות שכתבנו בפתיחה לפי סדר האלפבית,  	2
נשלים אותיות חסרות מ'תפילת הכהן הגדול' או הצעות חדשות שיעלו מהתלמיד��. 
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¹ אקרוסטיכון - שיטת כתיבה של שיר או פרוזה שבה ליקוט האות הראשונה של כל מילה, שורה או בית בשיר יוצר מילה או מספר 
מילים, שם, אותיות האלפבית כסדרן וכדומה.
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https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%91%D7%99%D7%AA_(%D7%A9%D7%99%D7%A8%D7%94)
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A4%D7%A8%D7%95%D7%96%D7%94
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A9%D7%99%D7%A8%D7%94
https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%9C%D7%A4%D7%91%D7%99%D7%AA
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למידה בחברותא

נחלק את דף המקורות )נספח ב(. נקרא יחד את הסיפור 'נחפש דרך חדשה' ונבאר אותו, ולאחר מכן  	3
נתחלק לחברותות לדיון במקורות ובשאלות שבדף.  

נתכנס במליאה ונשאל:  	4
מה היחס אל השנה שהסתיימה בכל אחד מן המקורות?  	?

במי תלוי התיקון לפי שני המקורות?  	?
אילו תיאורים בשיר מזכירים את השנה החולפת או את מעשי העבר? מה השיר מציע כאיחול  	?

לעתיד? 
איזה איחול מהשיר או מהסיפור מתאים גם לשנה שעברה עלינו? 	?

נשמיע את השיר                        מאת נעמי שמר. נשאל: מדוע לדעתכם/ן בחרה נעמי שמר  	?
שדווקא מקהלת ילדים תשיר את השיר כאשר בוצע בפעם הראשונה? מה תפקיד הדור הצעיר

בהפיכת השנה לטובה? 	

 'שנה טובה'

מהלכה למעשה 

נכין לתלמיד�� כיתות א' לוח עצות להתחלת שנת הלימודים ברגל ימין, ונתלה / נמסור אותו כברכת  	5
שנה טובה.

ג. דיון מסכם

נקרא דברים שכתב רובי ריבלין, נשיא המדינה לשעבר )נספח ג(. 

נשאל על חשיבות מעשה הסליחה כמתאים לחתום את השנה החולפת ולהתחיל מחדש. נדגיש את יחידת 
וכך  המסלול,  את  ולשנות  לכוון  לתקן,  שמאפשר  שהות  של  כזמן  הכיפורים  ויום  השנה  ראש  שבין  הזמן 

להתחיל את השנה כשהשגיאות והחרטות מאחורינו, והעיניים פקוחות, לקראת הבאות.
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https://www.youtube.com/watch?v=h0bGzpiFv2s
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א. פעילות פתיחה 

נסביר: שורש המילים 'כיפור' או 'כיפורים' )כ.פ.ר( מופיע כבר במקרא. בספר ויקרא נכתב:  	1
“כִִּי יוֹם כִִּפֻֻּרִִים הוּא לְְכַַפֵֵּר עֲֲלֵֵיכֶֶם לִִפְְנֵֵי ה' אֱֱלֹהֵֵֹיכֶֶם" )כ"ג, כח(. למילה 'כפרה' הגדרות שונות שמסייעות  	

להבין את מגוון המשמעויות של יום הכיפורים, והמורכבויות שהוא נושא.

נשאל:  	
כשאתם/ן מבקשים/ות סליחה ‒ איזו כפרה אתם/ן מבקשים/ות?  	?

איזו כפרה אתם/ן נותנים/ות כשאתם/ן סולחים/ות?  	?
איזו מן המשמעויות היא הקרובה ביותר להרגשה שלכם/ן? 	?

נסכם: במסגרת השיעור נתייחס לסליחה כתהליך שיש בו גם חשיפה אישית שדורשת אומץ, אך גם  	
הקלה )כמו פצע שחובשים אותו(, וגם תיקון והזדמנות להתחיל מחדש.

נשמיע את השיר                                מאת יואב יצחק וארה דינקצ'יאן, ונקרא את המילים )מתוך  	2
נספח ג(.

נשאל:  	
לפי השיר, מה צריך לעשות כדי לסלוח?  	?

האם השיר מדבר אל מי שצריך/ה לסלוח או אל מי שמבקש/ת סליחה? 	?
הביטוי "את האמת למרוח" הוא ביטוי עממי שמשמעו לכסות או להסתיר את האמת. למה כדי  	?

לסלוח צריך "לא למרוח את האמת"?
"זה הזמן לשכוח לוותר לסלוח". האם ישנה אפשרות לסליחה בלי לוותר ולשכוח?  	?

אילו משמעויות של כפרה מופיעות בשיר? 	?
לפי השיר, האם הסליחה מחוללת שינוי או לא? מה דעתכם/ן? 	?

נסביר: לקראת יום הכיפורים נלמד יחד על תהליך הסליחה. 	
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 'זה הזמן לסלוח'

ניקוי, ניגוב והסרה.  	
וכך  שעשינו,  והטעויות  החטאים  את  מגלים  אנו  הכיפורים  ביום  זו,  הגדרה  פי  על  	

מנקים וממרקים את מעשינו הרעים. 

כיסוי והסתרה.  	
מכאן גם המילה 'כפורת' שמכסה את ארון הקודש. מהגדרה זו ניתן להבין שהסליחה  	

והחרטה מכסות על החטאים והמעשים הרעים. 

סליחה, ביטול החטא.  	
דוגמה לכך נמצאת בספר במדבר: “וְְכִִפֶֶּר הַַכֹּהֵֵֹן עַַל כָָּל עֲֲדַַת בְְּנֵיֵ יִִשְְׂרָָאֵֵל וְְנִִסְְלַחַ לָהֶֶָם"  	

)ט"ו, כה(. הגדרה זו היא הנפוצה והמקובלת בימינו.

https://youtu.be/456wW5c-aeI?si=qZxRxiOY3KErwbXU
https://youtu.be/456wW5c-aeI?si=qZxRxiOY3KErwbXU
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ב. עבודה בקבוצות ‒ ניתוחי מקרים

אותם  לנתח  ותתבקש  ד(  )נספח  תיאורי מקרה   3-2 כל קבוצה תקבל  לקבוצות.  הכיתה  נחלק את  	1
כדי  יותר מקבוצה אחת  יופיע אצל  בעזרת השאלות שנכתוב על הלוח. כדאי שאותו תיאור מקרה 

להשוות בין התשובות ולדון בהבדלים.

האם יש מקום להתנצלות במקרה המתואר?  	?
מי צריך/ה לבקש סליחה? על מה?  	?

האם מתבקש לעשות עוד משהו חוץ מבקשת הסליחה? )פיצוי, עונש...( 	?
לְְמה יש לצפות מהצד השני )שנפגע(? 	?

לאחר הדיון בקבוצות נשווה בין התשובות, ונבחן את המקרים בהם הוחלט בקבוצה שנדרשת  	

התנצלות. נשאל: על מה נכון להתנצל? על מה לא צריך להתנצל? 	

שנמנעתי  פעולה  או  כוונה,  בלי  שעשיתי  מעשה  )למשל,  	

מלעשות אך לא עשיתי שום דבר(, נבדוק בכל אחד מהמקרים 
זה אומר לסלוח? האם מי שסולח/ת  מי צריך/ה לסלוח? מה 
נדרש/ת גם לשכוח את מה שקרה? איך ההתנהגות שלנו כלפי 

האחר מבטאת את זה שסלחנו?

משימה בחברותות ‒ איך מבקשים סליחה? 	2
נתחלק לחברותות )זוגות(. נסביר: המשימה שלנו היא לייצר מדריך קצר ומועיל ל'מבקש/ת הסליחה  	

המתחיל/ה'. נחלק דף הנחיות )נספח ה'1(, ונבקש מכל חברותא למלא יחד את העמודה הראשונה 
בטבלה.

	ኊ                            :'11 נקרין סרטון מ‒'כאן
	ኊ.)נבקש למלא את העמודה השנייה בתום הצפייה )או במהלכה
	ኊ ו': נקרא יחד את דברי הרמב"ם, הדן בשאלה מהי תשובה וכיצד ניתן לזכות בסליחה בכיתות 

)נספח ה'2(. נבאר את המילים ונבקש לענות על השאלות בעמודה השלישית.

נתכנס במליאה, ונשאל:  	3
על אילו שלבים בבקשת הסליחה היתה הסכמה בין חברי/ות הקבוצה?  	?

איזה שלב בבקשת הסליחה מומלץ לאמץ מן הסרטון )ו/או מדברי הרמב"ם(? 	?
הציעו מספר שלבים חיוניים לבקשת סליחה המוסכמים על כולם/ן.  	?

למה חשוב שיהיה יום מסוים שמוקדש לבקשת סליחה? מה הערך של יום משותף? 	?
איך אפשר לשלב את בקשת הסליחה כפעולה בבית הספר?  	?
כיצד נעודד תלמידים/ות להתחיל שנה חדשה 'עם 'דף נקי'? 	?
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 'איך מבקשים סליחה'

ג. מהלכה למעשה ‒ הצעה לפעילות מסכמת

נציב בבית הספר תיבה סגורה, ולידה הנחיות לבקשת סליחה. נזמין כל מי שרוצה לכתוב מכתב סליחה )על 
פי השלבים שהחלטנו( להניח מכתבים בתיבה הסגורה. נמסור את המכתבים לנמענים/ות לפני יום הכיפורים

רעיון להמשך 
סגורה  תיבה  בכיתה  להניח 
להוסיף  תלמיד��  ולהזמין 
עליהן  אנונימיות,  סיטואציות 
בימים  לדון  להמשיך  אפשר 

הקרובים.

.

https://www.youtube.com/watch?v=g4NyAWXMw1c
https://www.youtube.com/watch?v=g4NyAWXMw1c
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